
Allocution de Michel CAPLET, 1er vice-président de l’AMA à l’occasion 

de l’inauguration du Mémorial des aviateurs 

 
Monsieur le général Stéphane Mille, Chef d’état-major de l’armée de l’Air et de l’Espace, mon 
général 
Madame Anne-Catherine Robert-Hauglustaine, Directrice du Musée de l’Air et de l’Espace, 
madame la Directrice, 
Messieurs les officiers généraux, 
Madame Bernadette Perret, 
Mesdames et Messieurs en vos grades et qualités, 
Chères familles, 
Et, autorisez-moi, chers amis de l’Association du Mémorial des Aviateurs, 

 

Nous mesurons l’importance de l’évènement qui nous rassemble au Musée de l’Air et de 
l’Espace ce mercredi 29 juin 2022 et la grande satisfaction de chacun d’entre nous d’avoir le 
privilège d’y prendre part. Mais les sentiments qui nous animent sont assombris par une 
dramatique nouvelle qui nous est parvenue le samedi 18 juin à la première heure de la matinée. 
Nous apprenions le décès du Président de l’Association du Mémorial des Aviateurs, l’AMA, le 
général de corps aérien en 2ème section Jean Rondel, emporté par un accident cardiaque à l’âge 
de 59 ans, information brutale nous laissant sans voix. Jean Rondel avait été élu administrateur 
de l’AMA lors de l’assemblée générale tenue le 31 mars 2021, puis élu Président lors du conseil 
d’administration réuni le 30 avril, il y a donc un peu plus d’un an. Jean Rondel succédait alors au 
général René Perret, décédé le 22 octobre 2020 des suites d’une longue maladie. Le président 
Jean Rondel s’était immédiatement saisi de son nouvel engagement, s’ajoutant à nombre 
d’autres, en portant l’accent sur la recherche de financements et en prenant son bâton de pèlerin 
pour mieux faire connaître le projet de mémorial au sein de ses réseaux. 

Quels auraient été les propos de notre Président, à cette place, la sienne. La lourde et délicate 
tâche d’intervenir m’incombe. Le Président Jean Rondel aurait certainement rappelé à grands 
traits la genèse et l’évolution de l’ambitieuse réalisation qui nous réunit et que vous allez 
découvrir dans quelques instants. 
Fin 2010, le général André Mérola est le premier à établir un constat : celui de la grande inégalité 
avec laquelle les aviateurs morts en service aérien commandé, notamment durant la guerre 
froide, sont honorés, certains ayant leur nom gravé sur une stèle, pas tous loin s’en faut. A 
l’évidence, il manque un mémorial national. En janvier 2012, le général André Mérola réunit 
quelques camarades généraux auxquels il expose son constat et l’esquisse d’un projet. Le 
général René Perret l’évoque avec le général Jean-Paul Paloméros, Chef d’état-major de l’armée 
de l’Air. L’idée commence à prendre corps, mais il faut encore lui laisser le temps de mûrir. En 
septembre, le général Denis Mercier est le nouveau patron de l’armée de l’Air. Le projet le séduit 
immédiatement et il demande que soit créée une association pour le porter. L’initiateur du projet 
souhaite passer le relais à plus jeune. Le général Yvon Goutx prend la suite avec, devant lui, une 
tâche immense. Tout est à bâtir : rédiger les documents nécessaires à la création de 
l’association, identifier des bonnes volontés, trouver les financements. Dès lors, les réunions 
s’enchaînent. L’Association du Mémorial des Aviateurs, acronyme AMA, est créée le 15 février 
2016 : le général Yvon Goutx est élu président et le général René Perret premier vice-président. 
Une petite équipe pionnière se consacre aux travaux de recherche et de rédaction. Aujourd’hui 
entièrement renouvelés, ces pionniers doivent être assurés de nos chaleureuses félicitations et 
de nos remerciements. 
Courant 2014, le général Denis Mercier choisit l’implantation du Mémorial des Aviateurs : ce sera 
le Musée de l’Air et de l’Espace. Le mémorial comporte un volet architectural, le monument qui 
vient d’être inauguré, œuvre de l’artiste français Jean-Baptiste Métais et un volet consistant en 
une borne mémorielle que nous allons découvrir. Est éligible au Mémorial tout « aviateur militaire 
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mort dans l’accomplissement de sa mission », qu’il soit ou non du personnel navigant, ayant 
appartenu à l’Aéronautique militaire et à l’Armée de l’air dont elle est l’héritière, aujourd’hui 
l’armée de l’Air et de l’Espace, de 1909 à nos jours. Nous ajoutons les aviateurs qui ont marqué 
l’arme aérienne, désignés « Grandes figures », dont la liste sera arrêtée en concertation avec 
l’armée de l’Air et de l’Espace. 
Lors du conseil d’administration de l’AMA tenu le 21 novembre 2017, le général Pierre Niclot, 
administrateur, propose de faire évoluer la présentation en espace mémoriel. Il s’en explique : 
« Une simple borne en libre consultation a peu de chance de susciter l’intérêt d’un public non 
initié. La scénographie proposée est basée sur une logique d’interactivité sensorielle immersive, 
beaucoup plus attractive et pédagogique. Elle plonge le visiteur dans un univers d’images, avec 
une continuité historique de plus de cent années ». Le Musée de l’Air et de l’Espace, hébergeur 
du projet, souscrit à cette importante évolution : à sa vocation muséale s’ajoute ainsi une 
vocation mémorielle. La réalisation technique est confiée à une société experte : Master Image 
Programmes. 
Jusqu’à un passé relativement récent, les travaux de recherche historique et de rédaction des 
dossiers des aviateurs éligibles au Mémorial ont été réalisés presque exclusivement par des 
aviateurs retraités. Comment contribuer à concrétiser l’ambition de l’armée de l’Air et de l’Espace 
au devoir de transmission mémorielle vers les jeunes générations ? Fin 2020, l’AMA propose 
d’associer les élèves officiers de l’École de l’air et de l’espace à ces travaux de recherche et de 
rédaction, proposition relayée par le Centre d’études stratégiques aérospatiales de l’armée de 
l’Air et de l’Espace et très rapidement acceptée par le chef d’état-major. Le 24 septembre 2021 le 
Président Jean Rondel et Madame le général Dominique Arbiol, Directrice générale de l’École de 
l’air et de l’espace, signent une convention de partenariat. Un partenariat de même nature est 
amorcé avec l’École de formation des sous-officiers de l’armée de l’Air et de l’Espace, implantée 
à Rochefort-sur-Mer. D’autres partenariats sont appelés à suivre. 

 

Tout ce que je viens de résumer, placé sous le signe d’une grande exigence, ne s’est pas réalisé 
sans aides et appuis : 
Merci à l’association Les Ailes Brisées, son Président le général Jean-Pierre Martin et sa 
déléguée générale Madame Rose Nap, pour le soutien moral, financier et matériel très important 
apporté depuis l’origine, notamment en hébergeant le siège de l’AMA, 
Merci au général Manuel Alvarez, Directeur des ressources humaines de l’armée de l’Air et de 
l’Espace, pour nous avoir ouvert l’accès du Bureau des archives et des réserves de l’armée de 
l’air (BARAA), source primaire à la richesse insoupçonnée et pour avoir libéré un contrat 
d’engagement spécial dans la réserve au profit de l’AMA et pour emploi au BARAA, 
Merci à Madame le général Dominique Arbiol, Directrice générale de l’École de l’air et de 
l’espace, et au commandant Christian Brun, docteur en histoire, pour avoir rendu opérationnel le 
partenariat précité, 
Merci au général Julien Sabéné, Directeur du Centre d’études stratégiques aérospatiales de 
l’armée de l’Air et de l’Espace et à son adjoint le colonel Cédric Colardelle, pour l’écoute 
permanente, les nombreux services rendus et l’appui décisif dans l’obtention d’un important 
financement, 
Merci à l’Établissement de communication et de production audiovisuelle de la Défense, au 
Service historique de la Défense, au Musée de l’Air et de l’Espace, au Service d’information et de 
relations publiques des Armées, pour l’accueil réservé et l’accompagnement précieux dans nos 
très nombreuses recherches, 
Merci à nos sponsors : Olivier Martin pour MDBA, Aude Lebas pour AIRBUS, Christophe Robin 
et Pierre Bourlot pour le GIFAS. Rien ne se fait sans financements. 
Enfin, merci aux familles, auxquelles le Mémorial est dédié. Plus de deux cents d’entre elles nous 
ont apporté une contribution, facilitant ainsi notre tâche. Certaines nous ont livré un poignant 
témoignage : « Quelle excellente et émouvante idée que la réalisation d’un Mémorial de l’Armée 
de l’air. Même si, depuis 53 ans, la vie a continué, je n’ai jamais oublié mon mari, ni l’immense 
traumatisme subi. Merci de tout cœur à tous pour votre immense travail ». 
La vaillance de nos trois présidents successifs, les généraux Yvon Goutx, René Perret et Jean 
Rondel permet que nous nous retrouvions pour inaugurer une œuvre ambitieuse et émouvante. 
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Imprégné de l’enseignement d’Antoine de Saint-Exupéry « On ne voit bien qu’avec le cœur », 
chaque membre de la petite équipe de bénévoles – véritable compagnon du devoir - a beaucoup 
donné de sa personne pour faire d’un projet inaccessible une réalité. A dire vrai, nous ne savions 
pas que c’était impossible, alors nous l’avons fait. Dans notre société consumériste qui fait la part 
belle à l’immédiateté, dont nombre de ses membres recherchent une boussole, nous autres 
bénévoles de l’AMA nous vivons comme un privilège d’avoir, chacun à notre place, contribué à 
forger une œuvre qui place en son centre la valeur première, c’est-à-dire l’humain. 
Pour conclure, empruntons à l’écrivain et académicien Jean d’Ormesson : 
« Il y a quelque chose de plus fort que la mort, c’est la présence des absents dans la mémoire 
des vivants ». 

 
 

Michel Caplet 
 

Premier vice-président 
Faisant fonction de Président 
Association du Mémorial des Aviateurs 

29 juin 2022 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

16 


